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ПО Е ТО ЛО ШКИ ПОЈ МОВ НИК∗

– тер ми но ло шко од ре ђе ње, гра ђа, функ ци о нал ност –

Ра дом се пр во бит но раз ма тра упо тре ба тер ми на по е ти ка и 
ука зу је на пред мет по е тич ких ис тра жи ва ња. По том се об ја шња ва 
основ на пој мов на апа ра ту ра про бле ма ти ке умет нич ког ства ра ња. 
Раз у ме ва ње ове те о ри је олак ша но је ди стин гви ра њем про блем ских 
под руч ја ба зи ра них на кру ци јал ном од но су ко је умет нич ко де ло, 
сре ди шно по зи ци о ни ра но, оства ру је пре ма ау то ру, ствар но сти и 
пу бли ци. Из два ја ју се, за тим, нај до ми нант ни ји по е то ло шки пој мо ви 
у сва ком за себ ном пе ри о ду. На по слет ку, ис ти че се функ ци о нал ност 
по е то ло шког пој мов ни ка, као при руч ни ка са кон цеп том реч ни ка 
и ори јен та ци јом на кључ но у исто риј ском раз во ју, ње го ва ви ше стру-
ка при ме на ка ко у раз ли чи тим ни во и ма обра зо ва ња, та ко и у ши рој 
кул тур ној јав но сти. 

Кључ не ре чи: по е ти ка/по е то ло ги ја, по е тич ко/по е то ло шко, по-
е то ло шки пој мо ви/ пој мов ник, те о ри ја умет нич ког ства ра ња/на че ла 
ства ра ња.

уводнанаПомена. Из ве сно је да де тер ми ни са на те ма зах те ва увод но 
раз ма тра ње ко је ће омо гу ћи ти по тен ци јал ним по то њим ра до ви ма да се нађу 
под окри љем или ре ци мо у за кло ну од ме то до ло шког ди ва на кон ци пи ра ног 
на ге не ра ли за ци ја ма и из ло же ног про сто ру оп што сти. Па ипак, при ви ле го-
ва ност ова квих ди ску си ја, осим су ге ри са ња сме ра ко јим се про бле ма ти ка 
мо же раз ре ши ти, мо же се ви де ти и у по тен ци ја лу упи та но сти, а да се на по-
ста вље на пи та ња ну жно не оче ку је и да ва ње од го во ра. Оно што се у та квом 
ра ду ипак оче ку је ти че се под се ћа ња на ра спон об ја шње ња основ ног пој ма 

* Рад је на стао у окви ру крат ко роч ног про јек та под на зи вом По е то ло шки пој мо ви у 
на ста ви: ис тра жи ва ње пој мов ног фон да (број 142-451-3077/2023-01) одо бре ном по Јав ном 
кон кур су По кра јин ског се кре та ри ја та за ви со ко обра зо ва ње и нaучноистраживачку де лат-
ност за фи нан си ра ње крат ко роч них про је ка та од ин те ре са за раз вој на уч но и стра жи вач ке 
де лат но сти у Ау то ном ној по кра ји ни Вој во ди ни у 2023. го ди ни.
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(са кон крет ним опре де ље њем, у на ме ри из бе га ва ња не спо ра зу ма, ко је схва-
та ње се за ову при ли ку усва ја), као и на зна ча ва ња оп се га пи та ња у до ти цају 
са пој мом по е ти ке, па и ње го вог де ри ва та по е то ло ги је. Док је у ши рем сми слу 
ре чи по е ти ка екви ва лент те о ри је књи жев но сти, у ви ду уче ња о књи жев но-
сти/пе сни штву, у ужем зна че њу би се он да она пр вен стве но ве зи ва ла за област 
ге но ло ги је, ма да је до во ђе на у ве зу и са прав ци ма, ме то да ма, сти ло ви ма, 
струк тур ном по ве за но шћу и уза јам ном од но су де ло ва умет нич ког де ла као 
це ли не, што би зна чи ло уче ње о сред стви ма и об ли ци ма књи жев но сти/пе-
сни штва. За си гур но је да не ма је дин стве не/јед но знач не де тер ми на ци је пој-
ма. Ова ра зно вр сност до зво ли ла је да се ис тра жи ва њем цен три ра по је ди ни 
аспект, па оту да тер мин по е ти ка оства ру је раз ли чи те син таг мат ске склопо-
ве, јер се мо же го во ри ти о по е ти ци не ког пе ри о да, жан ра/вр сте, пи сца. По-
је ди на ис пи ти ва ња су ишла и у сме ру от кри ва ња мо гућ но сти пот по ма га ња 
исто ри је књи жев но сти књи жев но те о риј ским ис тра жи ва њи ма, те су се по-
е то ло шки оп сер ви ра ла про у ча ва ња на ци о нал не књи жев но сти, да кле, ван 
гра ни ца књи жев них раз до бља. По јам по е ти ка у на сло ву сту ди ја о ви ше ве-
ков ној тра ди ци ји по је ди них књи жев но сти за пред мет има оно што би при-
род но при па да ло обла сти исто ри је књи жев но сти (в. деретић 1988: 39–64).1 

Све ово го во ри да уче ста лост упо тре бе тер ми на по е ти ка, са ко јом се 
у но ви је вре ме су сре ће мо, ко јом се зна че ња умно жа ва ју и ко је су те шко упо-
ре ди ве, до не кле и не са гла сне, ма да и ак тив но ко ег зи стент не, про ду ку је на шу 
не си гур ност у озна че ност. Па ипак, тер ми но ло шко пре ци зи ра ње ни је неоп-
 ход но из у зев у слу ча ју ка да смо на мер ни на чи ни ти про дукт ши ро ке приме-
не ко ји про ис хо ди из ње га, по пут по е то ло шког пој мов ни ка. 

I

1. уПотребатерминаПоетиkа/ПредметПоетичкиХистраживања. 
1.1. Ако ту ма че ње књи жев них де ла тен ди ра од ре ђи ва њу сми сла сва ког 

по је ди ног де ла ко је је пред мет ана ли зе, пред мет по е тич ких ис тра жи ва ња 
усме рен је ви ше ка спо зна ји оп штих за ко на по ко ји ма се ства ра књи жев но 
умет нич ко де ло, оних за ко на ко ји ру ко во де ства ра лач ким про це сом. То, 
да кле, им пли ци ра на ис пи ти ва ње не са мог књи жев ног де ла, не го „свој ства 
оне осо бе не вр сте дис кур са ко ју пред ста вља књи жев ни дис курс”, под вла чи 
Цве тан То до ров у свом де фи ни са њу пој ма по е ти ке, јер „сва ко де ло та да се 
по сма тра са мо као ис по ља ва ње јед не мно го оп шти је ап стракт не струк ту ре, 
чи је је оно са мо јед но мо гућ но оства ре ње” (тодоров 2000: 13). По е ти ци је 
свој стве но утвр ђи ва ње осо би на по ко ји ма књи жев ност пре по зна је мо као 

1 „Уво ђе ње по е ти ке у под руч је ко је по де фи ни ци ји при па да исто ри ји књи жев но сти 
мо же се прав да ти истим оним раз ло зи ма ко ји нам омо гу ћа ва ју ње ну при ме ну у ма њим вре-
мен ским сег мен ти ма, тј. чи ње ни цом по сто ја ња ста бил ног је дин ства и чвр шће по ве за но сти 
ме ђу књи жев ним по ја ва ма без об зи ра на њи хо ву вре мен ску уда ље ност” (деретић 1988: 47). 
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књи жев ност. Та ко се оства ру је, уз уну тра шњи, онај ап стракт ни при ступ 
књи жев но сти, јер је усме ре ње по е ти ке у пред ла га њу/от кри ва њу/пру жа њу 
књи жев них мо гућ но сти, док би се ре а ли зо ва на књи жев на де ла са гле да ва ла 
као за себ на оства ре ња та квих мо гућ но сти. Пред мет по е ти ке ти цао би се, 
оту да, пој мо ва у сфе ри књи жев ног дис кур са као на че ла „ко је ге не ри ше не-
огра ни чен број књи жев них тек сто ва” (тодоров 2000: 42), а по је ди нач на дела 
би у из ве сној ме ри би ла ис по ља ва ња тих ап стракт них струк ту ра. Из та кве 
пер спек ти ве, ја сно је да у је згру по е тич ких ис тра жи ва ња ни су по је ди нач на 
де ла. Пре ци зно и лу цид но то по ја шња ва Гло вин ски: „П. се у на че лу ин тере-
су је за оп шта пра ви ла ор га ни за ци је књи жев ног ис ка за, за ње го ва основ на 
свој ства, а не по је ди на де ла, ко ја су пред мет → ин тер пре та ци је, а ако анали-
зи ра по је ди нач но де ло он да то чи ни илу стру ју ћи де ло ва ње оп штих пра вила” 
(ГЛовински 2000: 170). Мо гло би се све ово об је ди ни ти по и ма њем пој ма 
по е ти ке Вик то ра Жме га ча ко ји је, пре и спи ту ју ћи про бле ма ти ку има нент не 
по е ти ке, ви ди „као су став но про ве ден дис курс о ло гич ким и стил ским осо-
би на ма књи жев ног ства ра ла штва, фор му ли ран с на мје ром да бу де нор ма тив-
но-ге не ра тив на ди рек ти ва, ин ди ви ду ал на про јек ци ја (нпр. у об ли ку про гра-
ма или ма ни фе ста) и на по сљет ку књи жев но те о риј ски опис”, ука зу ју ћи да 
сва ки сег мент ове сво је вр сне де фи ни ци је има и за себ ну функ ци ју (ле ги сла-
тив ну, ин фор ма тив но-ко му ни ка тив ну и гно се о ло шку) (жмеГач 1988: 19). 

Пре ма ова квом прав цу раз ми шља ња, сам тер мин по е ти ка до би ја одре-
ђе ње у до ме ну пи са ња де ла, тј. схва та мо је у зна че њу те о ри је умет нич ког 
ства ра ња, оста вља ју ћи по стра ни уже раз у ме ва ње пој ма ко је под ра зу ме ва 
пра ви ла ко ја се ти чу по е зи је са ме, па и из бо ра мо гућ но сти у раз ли чи тим 
обла сти ма ко је вр ши је дан ау тор (па се го во ри о по е ти ци не ког пи сца, што 
би ви ше би ло до мен тер ми но ло шког од ре ђе ња књи жев не кри ти ке). Да кле, 
ка да го во ри мо о по е тич ком при сту пу де лу раз ма тра мо пи та ња ства ра лач-
ког про це са на стан ка умет нич ког де ла, из два ја мо на че ла по ко ји ма се књи-
жев но де ло ства ра/ку је. Од но сно, под пој мом по е ти ка уви ђа мо нор ма тив не 
пред ло шке, упут ства ко ја умет ни ци тре ба да оства ре, од но сно ску по ве пра-
ви ла ко је тре ба при ме њи ва ти ка ко би се на пи са ло до бро умет нич ко де ло, 
би ло да су из гра ђе ни уну тар епо хе, не ке књи жев не шко ле или их до но си 
по је ди нац. У не што ужем сми слу, под овим се пој мом мо же под ра зу ме ва ти 
ску пи на трак та та од ан тич ког пе ри о да до про све ти тељ ства ко ји ар ти ку ли шу 
пра ви ла ства ра ња, уз ко ја се мо гу на ћи и те о риј ска опи си ва ња књи жев них 
де ла. Пе ри од про пи си ва ња ди рек ти ва сме ни ће пе ри о ди у ко ји ма ау то ри са ми 
сле де соп стве на пра ви ла ства ра ла штва, што оправ да ва од ре ђе ње та квих 
по е ти ка мо дер ним. 

Пра ће ње ис ка за те о риј ски са мо све сних ау то ра омо гу ћу је си сте ма тиза-
ци ју њи хо вих уве ре ња о то ме ка ко тре ба ства ра ти. Та кви по е тич ки ста во ви 
ни су увек у са гла сју са ау тор ским де лом, прем да сво ју функ ци о нал ност 
из на ла зе и у том слу ча ју, јер пре до ча ва ју, с јед не стра не, при ступ ме ри ли ма 
пе ри о да ко је ре пре зен ту ју, док с дру ге стра не, од сту па њем од пред ви ђе ног 
осли ка ва ју ау тор ску ин ди ви ду ал ност. По е тич ки ста во ви пи са ца мо гу би ти 
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ини ци јал ни по тез у ин тер пре та ци ји де ла; по ла зи ште је у том слу ча ју у екс-
пли цит но фор му ли са ним схва та њи ма умет но сти, тј. пр во нам пи сац са оп-
шта ва о ства ра лач ким на че ли ма, а по том се гра ди на ша ми сао о ње го вом 
ства ра ла штву. За себ ни по е тич ки тек сто ви обич но су и са ми део умет но сти, 
па омо гу ћу ју и ње но бо ље раз у ме ва ње. Ка ко ве ћи на ау то ра ни је на кло ње на 
кре и ра њу про грам ских по е тич ких тек сто ва, су срет са ова квим ис ка зи ма 
ра су тим по ра зно вр сној гра ђи (пред го во ри ма, по го во ри ма, ин тер вју и ма, 
при ка зи ма, есе ји ма о дру гим ау то ри ма, кри ти ка ма...) под сти че на си сте ма-
ти за ци ју уте ме ље ну на основ ним пој мо ви ма по е ти ке. 

Про бле ма ти ка умет нич ког ства ра ња кон цеп ту а ли зу је пој мов ну апа ра-
ту ру ко јом се раз ма тра гру па исто вет них пи та ња у хро но ло шком сле ду од 
нај дав ни јих вре ме на, с тим да се из на ла зе раз ли чи та ре ше ња у сва ком пери-
о ду, па и уну тар по је ди ног пе ри о да.2 Раз у ме ва ње ове те о ри је олак ша но је 
ди стин гви ра њем про блем ских под руч ја ба зи ра них на кру ци јал ном од но су 
ко је умет нич ко де ло, сре ди шно по зи ци о ни ра но, оства ру је пре ма ау то ру, ствар-
но сти и пу бли ци.3 Су штин ска пи та ња у окви ру ових по ља ти чу се: 1) на чи на 
на ко ји ау тор ства ра, тј. на стан ка умет нич ког де ла, са освр том на од ре ђе ње 
сти ла у за ви сно сти од до ми нант не по е ти ке (ен ту зи ја стич ке или по е ти ке 
тех не) и зна ча ја са мог умет ни ка; 2) кон цеп та пре о бли ко ва ња ствар но сти у 
умет нич ко де ло и ства ра ња по иде ји сме ште ној у ду ху твор ца де ла; 3) дру-
штве не функ ци је умет но сти нај че шће раз ре ше не фор му ла ци јом ко ја об једи-
њу је и са знај ни и естет ски аспект, мо рал ну и за бав ну уло гу.4 Го то во сва ки 
пе ри од је при мат да вао јед ној од ове три про блем ске обла сти, за не ма ру ју ћи 
оста ле или, пак, ма ње се њи ма ба ве ћи у трак та ти ма са те мом умет нич ког 
ства ра ња. У вре мен ском сле ду се и у са мом ства ра њу и у спи си ма у ко ји ма 
се о ства ра њу рас пра вља ло мо гла пра ти ти про ме на од но са ових по е тич ких 
про блем ских сфе ра, те се на осно ву њи хо вог хи је ра хиј ског по рет ка мо гла 
оквир но де кла ри са ти ори јен та ци ја епо ха. Ак цен то ва ње јед ног про блем ског 
де ло кру га у јед ном пе ри о ду, дру гог у дру гом, во ди ло је услов ној ка рак те ри-
за ци ји те о ри ја умет нич ког ства ра ња. Уко ли ко је, ре ци мо, на гла ше на по зи-
ци ја ау то ра и све под ре ђе но ње го вој екс пре си ји, по да сти ру ћи прин ци пе 
ори ги нал но сти и ин ди ви ду а ли зма, док су дру га два од но са мар ги на ли зо-
ва на или не ва жна, по е ти ка тог пе ри о да усме ре на је на ка те го ри ју књи жев-
ног ства ра о ца, по пут ро ман ти чар ске по е ти ке; њој на су прот би ла би ре а ли-
стич ка по е ти ка у ко јој пред ња чи ре ла ци ја ко јом се ствар ност тран спо ну је 

2 Ви де ти Грдинић ркп. Пре глед по е ти ка.
3 „Из ме ђу по ши ља о ца и при ма о ца упор но сто ји, у ви ду пи сма/књи жев но сти/пе сни-

штва, де ло, као оно што је на чи ње но да де лу је, и де ло твор но зра чи из се бе са ма”, бе ле жи 
Ве бер, на по ми њу ћи да „од три мо гу ће пер спек ти ве по е ти ке – по е ти ка ства ра ња, по е ти ка де ла, 
по е ти ка при ма ња (ре цеп ци је) – де ло се, као ви дљи ва и опи пљи ва пред мет ност, ви ше од ми-
ле ни ју ма, све до 17. ве ка на ла зи у сре ди шту по е то ло шког ин те ре со ва ња” (вебер 2000: 149). 

4 Та ко смо не што ши ре пред ста ви ли те о ри је ко је се у ли те ра ту ри за сни ва ју на еле мен-
ти ма књи жев ног про це са и име ну ју екс пре сив ним, ми ме тич ким и праг ма тич ким.
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у умет нич ко де ло; док би ре ци мо, ре не сан су, ба рок и аван гар ду од ре ди ли 
као пе ри од усред сре ђен на ре ак ци ју при ма о ца, јер је ре ла ци ја де ла и пу бли ке 
фор ма тив на за ове пе ри о де5. Та ко би се ко му ни ка циј ска схе ма мо гла при хва-
ти ти као ко ре лат мо де ла књи жев не ко му ни ка ци је са сво је три ба зич не ка-
те го ри је за сту пље не у свим епо ха ма у спе ци фич ном хи је ра хиј ском од но су. 

Из у ча ва ње на че ла умет нич ког ства ра ња кроз вре ме ре зул ти ра ло би 
пре глед ним струк ту ри ра њем/гру пи са њем та квих те о ри ја, са гле да ва њем 
фре квент но сти ва жних по е тич ких пи та ња, али и еви ден ти ра њем, па и евалу-
и ра њем про ме на уну тар са мих ка те го ри ја и у њи хо вим ме ђу соб ним одно си-
ма. Не ма ње зна ча јан циљ та квих ис тра жи ва ња био би и по сти за ње по ла зи шта 
за оп ти мал но ту ма че ње књи жев них де ла, као и њи хо ву књи жев но и сто риј-
ску ка рак те ри за ци ју, јер опе ра ци о на ли за ци ја/ам пли фи ка ци ја ин стру ме на та, 
ко је по е ти ка као за да так се би по ста вља, мо же ту ана ли зу да при у шти. 

1.2. По е ти ка се, на и ме, при ма у зна че њу и на уч не ди сци пли не (јер се 
од но си на те о ри ју књи жев но сти) и пред ме та из у ча ва ња са мог, по себ но уко-
ли ко има мо у ви ду и па ра лел ну упо тре бу ње ног при дев ског об лич ја, ка да 
го во ри мо да је не што по е тич ко. Та дво сми сле ност у од ре ђе њу, чи ни се, 
из ро ди ла је у но ви је вре ме још је дан на зив и ње гов при дев ски об лик – по
е то ло ги ја и по е то ло шко. „Иза зва но је то, на рав но, и до бро по зна том те жњом 
у на у ци уоп ште, као и у на у ци о књи жев но сти по себ но, да се сву да где је 
мо гу ће раз дво ји ра ван про у ча ва ња од рав ни са мог пред ме та про у ча ва ња, 
да се пој мо ви ко ји ма опи су је мо не ко гра ди во стро го раз лу че од има нент них 
осо би на са мо га тог гра ди ва”, ис ти че Но ви ца Пет ко вић, за кљу чу ју ћи да „раз-
лу чи ва ње по е ти ке на те о риј ску и има нент ну – где је пр ва ве за на за на уч ну 
ди сци пли ну, дру га за њен пред мет – ни је пре ма то ме нео че ки ва но бу ду ћи 
да је про ис те кло већ и из ста ре дво знач не упо тре бе истог на зи ва, а чи ни се 
да ни је ни про бле ма тич но” (Петковић 1988: 8). 

По јам има нент не по е ти ке, на су прот те о риј ској, тре ба раз ли ко ва ти од 
им пли цит не, иа ко се по че сто из јед на чу ју. Има нент на по е ти ка је сте пред мет 
по е тич ких из у ча ва ња, она ег зи сти ра у књи жев ним тек сто ви ма; у не ки ма 
се екс пли ци ра ју соп стве на по е тич ка на че ла ко ја ни су увек ускла ђе на са оним 
што пи сац за и ста ства ра у де лу (те о риј ски став не мо ра би ти уса гла шен са 
књи жев ном прак сом), а што уви ђа мо као им пли цит ну по е ти ку, тј. по е тич ка 
на че ла ко је из са мог књи жев ног де ла из во ди. Пред мет по е тич ких ис тра жи-
ва ња Пет ко вић де фи ни ше као „скуп свих пре по зна тљи вих, из дво ји вих сред-
ста ва и по сту па ка по мо ћу ко јих се књи жев ни текст ор га ни зу је упра во као 
књи жев ни, а не не књи жев ни” (Петковић 1988: 11), на ла зе ћи да се та сред ства 

5 У кон тек сту уло ге чи та о ца из два ја мо Жме га че во за па жа ње: „Ре ци пи јен то ва мен тал-
на ак тив ност по сто ја ла је, да ка ко, и при је. Но, тек су но ви је епо хе по е то ло шки оза ко ни ле 
ње го ву ак тив ност. Што ви ше, мо же се ре ћи да тен ден ци ја да се дје ло, та ко ре ћи, пре пу сти 
ре а ли за ци ји у чи та о че вој сви је сти во ди за кључ ку ко ји је са мо при вид но па ра док сан: иманент-
на по е ти ка, ко ја је са да да ле ко од свих нор ма тив них и тра ди ци о нал них еле ме на та, на шла је 
уто чи ште – не у тек сту не го у флу ид ном ме ди ју ре ци пи јен то ве сви је сти” (жмеГач 1988: 26). 
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и по ступ ци мо гу зва ти ску пом књи жев них кон вен ци ја. Пред мет та квих 
ис тра жи ва ња, да кле, „по ред ску па те о риј ских по став ки ко је се мо гу де ду-
ко ва ти из са мог де ла”, твр ди Гр ди нић, „мо же по ста ти и не што што је из ван 
ње га – до ми нант не иде је у то ме вре ме ну, од но сно књи жев не кон вен ци је 
ко је је пи сац чи ја се по е ти ка ис пи ту је под ра зу ме вао и на њих се осла њао” 
(Грдинић 1988: 299). 

У раз ма тра њу при сут но сти у прак си пој ма по е то ло ги ја/по е то ло шки, 
као тер ми но ло шког ду бла пој ма по е ти ке и ње ног при дев ског об ли ка (по е ти
ка/по е тич ки), Ста ни ша Тут ње вић при ме ћу је од су ство ње го ве за сту пље но-
сти у реч ни ци ма, ен ци кло пе ди ја ма, лек си ко ни ма и лек си ко граф ским при-
руч ни ци ма, што је опо зит но ње го вој не та ко рет кој упо тре би (в. тутњевић 
2007: 9–37). Исто та ко, иш чи та ва ју ћи ра до ве из збор ни ка по све ће ног ту ма-
че њу по е ти ке срп ске књи жев но сти6, при ме ти ће и ком би но ва ну упо тре бу 
јед ног чла на из два па ра име ни ца и при де ва – по е ти ка/по е то ло шко (док се 
си ме трич на по став ка овог ком би но ва ног ду бла го то во не кон сти ту и ше). У 
прак си се по ме ну ти па ро ви (тро стру ко на чи ње ни) не упо тре бља ва ју до след-
но, али се мо же ре ћи да су уста ље ни. Ка да пред мет ана ли зе ни је са мо уну-
тра шња струк тур на устро је ност књи жев ног де ла, не го и оно „што под ра зу-
ме ва дух вре ме на, окол но сти и прет по став ке на стан ка упра во та квих дје ла, 
али и на чи на њи хо вог функ ци о ни са ња, упра во у том и та квом вре ме ну, и у 
скла ду са сво јом упра во та квом уну тра шњом ор га ни за ци јом” аде кват ни ја 
је упо тре ба тер ми на по е то ло шко, јер је пред мет ана ли зе не што ши ре од оног 
што је из вор но зна че ње по јам по е ти ке. Ако се уз уже по е тич ке ана ли зе по-
је ди них де ла про у ча ва ју и ком плек сни ји сег мен ти ко је та иста де ла из но се, 
ре ци мо ве зе из ме ђу две на ци о нал не књи жев но сти, он да је то „про у ча ва ње 
ко је по сво ме ка рак те ру, да кле, ’од би ја’ да се име ну је по е тич ким ту ма че њем 
јер та ко име но ва но оно сна жно ’ву че’ са мо на уску, по е тич ку, струк тур ну 
ана ли зу од ре ђе них дје ла. Због то га се тај на уч ни по сту пак спон та но име-
ну је као по е то ло шко ту ма че ње” јер се под ра зу ме ва и не што ши ре са гле-
да ва ње на стан ка, об ли ко ва ња и функ ци о ни са ња де ла (тутњевић 2007: 19–20). 
Не тре ба по ри ца ти мо гућ ност да се ови пој мов ни па ро ви (по е тич ко/по е то
ло шко) на ђу и у си но ним ском од но су (по себ но у слу ча је ви ма упо тре бе по 
соп стве ном на хо ђе њу или без бри жљи вог уви ђа ња зна чењ ских ни јан си, 
да кле ви ше спон та но, не на мер но), али ипак уста но вље на ди стинк ци ја зна-
чењ ске об у хват но сти тер ми на тре ба да бу де ускла ђе на при ро ди на уч ног 
ис тра жи ва ња. 

Уну тар исто вет не пој мов не апа ра ту ре, да кле, из вр ше на је по де ла у рав-
ни над ле жно сти, ко ја се мо же ви де ти као је дан од на чи на пре ва зи ла же ња 
тер ми но ло шке не пре ци зно сти, при че му „се не ра ди о чвр стој по дје ли без 
остат ка, не го о са свим услов ном пој мов ном раз гра ни че њу у ко ме се зна че-
ње по чет ног ужег тер ми на по е ти ка исто вре ме но са др жи и у зна че њу ши рег, 
оп шти јег пој ма по е то ло ги ја”, но ти ра Тут ње вић кон ста ту ју ћи сле де ће:

6 Реч је o збор ни ку ра до ва По е ти ка срп ске књи жев но сти из 1988. го ди не.
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Не ра ди се, да кле, о си ту а ци ји ка да има мо два тер ми но ло шка обли-
ка истог пој ма, ни ти се ра ди о два раз ли чи та тер ми но ло шка об ли ка од 
ко јих сва ки сам за се бе по кри ва дру го, соп стве но зна че ње, не го о ужем 
и ши рем зна че њу јед ног те истог пој ма ко је се, за ви сно од по тре бе, услов но 
раз лу чу је и име ну је са два ве о ма слич на тер ми но ло шка об ли ка (тутње
вић 2007: 25). 

У нај са же ти јем об ли ку, по е тич ки при ступ де лу ори јен ти сан је на ана-
ли зу струк тур ног уре ђе ња де ла, док би по е то ло шки при ступ, уз струк тур-
ни по ре дак, ис тра жи вао и на ста нак и де ло ва ње књи жев ног де ла, да кле, био 
при бли жни ји на уч ној оп шти јој спо зна ји о зна њу/ства ра лач ком уме ћу. 

2. ПоетоЛошкиПојмови.

2.1. Пра ће ње раз во ја по е то ло шке ми сли о про це су ства ра ња умет нич ког 
де ла, о на чи ну на ко ји де ло на ста је, пра ви ли ма по ко ји ма се гра ди и о ефек ту 
ко ји по сти же код пу бли ке, во ди иден ти фи ка ци ји, из два ја њу и си сте ма ти за-
ци ји пој мов ног фон да. Ини ци јал ни за да так ти че се из два ја ња пој мо ва ко-
ји ма се слу жи мо да би смо об ја сни ли пи та ња ко ја се на ме ћу у окви ру сва ког 
про блем ског под руч ја по е ти ке. По пис тер ми на у кон тек сту на че ла гра ђе ња 
умет нич ког де ла пр во бит но би под ра зу ме вао об ја шње ње ње го вих основ них 
зна че ња, до не кле пот по мог ну то и си но ни мич ним из ра зи ма. Мар ки ра ње 
кључ не тер ми но ло ги је пред ста вља ло би по ла зни цу за да ље ак тив но сти, у 
ужем сми слу ка ко за про ши ри ва ње/ни јан си ра ње зна че ња и на до пу ну но вим 
ре ла ци ја ма са дру гим пој мо ви ма, та ко и на оп шти јем ни воу у ви ду на до град-
ње све у куп ног пој мов ног фон да. Јед ном усво је ни пој мо ви за до би ја ју но ве 
до ма ша је у вре мен ским пе ри о ди ма и епо ха ма ко је их при ства ра њу ба шти-
не, па се ам пли ту да њи хо ве ре ле вант но сти умно жа ва. 

Без про ми нент них пој мо ва не мо же мо за ми сли ти раз у ме ва ње те о ри је 
умет нич ког ства ра ња и ван гра ни ца пе ри о да у ком су утвр ђе ни. На њих се 
из но ва вра ћа мо, њи ма се слу жи мо при пред ста вља њу на чи на на ко ји се дело 
ства ра без об зи ра на вре мен ске гра ни це, што им при да је ди мен зи ју фун да-
мен тал ног фак то ра при по ступ ку од го не та ња прин ци па ко ји ма се де ло гра-
ди. Јед на гру па ова квих во де ћи пој мо ва ин кор по ри ра на је у све епо хе и она 
би мо гла у по тен ци јал ној кла си фи ка ци ји би ти ве зив но тки во за сва ку да љу 
ин вен ту ру. Те ме љи пој мов ни ка по том би се бо га ти ли но вим са др жа ји ма 
ко ји, ре ци мо, је су те ко ви на не ке од за себ них пе ри о да, тј. обе леж је по је ди них 
епо ха. То би зна чи ло да се при спе ци фи ка ци ји/пре ра спо де ли на хо ди мо од 
оп шти јих ка ма ње оп штим пој мо ви ма, што ујед но омо гу ћа ва и ви ше ис тра-
жи вач ких фа за, те про цес из ра де пој мов ни ка чи ни ду го роч ним про јек том. 
Oвладавање по е то ло шким пој мо ви ма би ће под сти цај но за пре и спи ти ва ње 
по сто је ћих увод них тек сто ва о епо ха ма, ко је на ла зи мо у пред ви ђе ним уџ бе-
нич ким књи га ма, а све су при ли ке и за њи хо во дру га чи је/ква ли тет ни је кон-
ци пи ра ње. На не што ви шем сте пе ну мо ти ва ци о но би би ло и усва ја ње по ето-
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ло шких ме та фо ра (ре ци мо, ме та фо ра пче ле, ме та фо ра сви ле не бу бе, ме та фора 
ве ла), ко је на ди ла зе сам пој мов ни обим/ди ја па зон, пру жа ју мо гућ ност по ве-
зни це ме ђу епо ха ма и ела бо ра тив ну ди мен зи ју. 

2.2. Ис хо ди шна тач ка по ду хва та об је ди ње ња пој мов не апа ра ту ре сва-
ка ко су по е то ло шке рас пра ве у ко ји ма се рас пра вља ло о пи та њи ма у ве зи 
са кре а тив ним про це сом, по себ но оне основ не са ко ји ма се кроз вре ме по-
ле ми ше (по пут спи са Пла то на, Ари сто те ла...). Глав ни до при нос ова квог 
про јек та је ко хе рент ност кључ них пој мо ва, ин те грал ни ре ги стар ски при ступ, 
њи хо во де таљ но по ја шње ње и мо гућ ност ком па ри ра ња раз ли чи тих при-
сту па те о ри ји ства ра ња, што је и иден ти фи ка ци ја са ме епо хе. Хро но ло шки 
си ноп сис би у ства ри осве тлио осо бе ност епо хе и обим раз ви је но сти те ори-
је ства ра ња уну тар ње, док би абе цед ни/азбуч ни ре ги стар на са мом кра ју 
омо гу ћио лак ше сна ла же ње. Та ко би се мо гли из дво ји ти нај до ми нант ни ји 
пој мо ви у сва ком за себ ном пе ри о ду по овом мо де лу7:

1. Ан ти ка: по е ти ка, ми ме зис/imi ta tio, иде ја/ei dos/idea/фор ма, ен ту зи ја зам, 
tec hne/ars , dul ce et uti le, ка тар за, ка ло ка га ти ја, ха мар ти ја, ен те ле хи ја, 
de co rum, ut pic tu ra po e sis, in me di as res, sim plex et unum, ab ovo (Le dae), 
in vi ta Mi ner va, su bli mus, so bria ebre i tas, лон ги ни зам, знак/сим бол

2. Сред њи век: ква зи и де ја, апо фа ти зам, ка та фа ти зам, але го ре за, ти по ло-
шка але го ри ја/фи гу ра ци ја, по ли се ми ја, те о ри ја че тво ро слој ног чи та ња, 
хер ме не у ти ка, те о ри ја ве ла

3. Ре не сан са: ме та фо ра пче ле/ла бу да, ими та ци ја/ко рек ци ја, пер спек ти ва, 
ex mul tis in unum

4. Ба рок: ин ге нио, аку те ца, кон че то, ме ра ви ља, ем бле ма ти ка, con cor dia 
di scors

5. Кла си ци зам/про све ти тељ ство: кла сик, нео кла си ци зам, sa pe re au de, 
про стор не/вре мен ске умет но сти, сук це си ја, си мул та ност, ди стинк ција 
је сте – тре ба (тех нич ки – кри тич ки ис ка зи; чвр сти тер ми ни – тер ми ни 
ин ди ка то ри; кон ста тив ни – пер фор ма тив ни ис ка зи), укус

6. Ро ман ти зам: има ги на ци ја, те о ри ја фраг ме на та, ро ман ти чар ска иро-
ни ја, ор ган ска/ме ха нич ка фор ма

7. Ре а ли зам: иде ја див не ла жи, све зна ју ћи при по ве дач, ре пре зен та тив ност 
ка рак те ра/ти пи за ци ја ли ко ва, фа бу ла/си же

8. Сим бо ли зам: шу ма сим бо ла, чи ста по е зи ја, си не сте зи ја, хер ме тич ност
9. Аван гар да: син хро ни ци тет, ко лаж, дис пер зив ни су бје кат, ин тер ме ди-

јал ност, ци тат ствар но сти, ау то мат ско пи са ње, ready ma de, си мул та не 
пе сме, ви зу ел на по е зи ја, звуч на пе сма

10. Пост мо дер на: ars com bi na to ria, отво ре но де ло, ме та тек сту ал ност

7 Тре ба има ти у ви ду да по је ди ни пој мо ви има ју и сво је си но ни мич не из ра зе, по је дини 
зах те ва ју до дат ну по де лу на пот ка те го ри је (по пут раз ли чи те вр сте ми ме зи са – при мар ни, 
се кун дар ни, кла си ци стич ки/ре тор ски, ге ниј ски/ему ла ци јо, но е тич ки).
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II

1. функЦионаЛностПојмовника. Кон сти ту и са ни тер ми ни ко ји ма се 
по ја шња ва ју и при бли жа ва ју по је ди не епо хе уз сво ја основ на зна че ња за до-
би ја ју и но ва, те у том пре пле ту се ман ти за ци је по твр ђу ју сво ју функ ци о нал-
ност. Оту да про из и ла зи по тре ба у ху ма ни стич ком обра зо ва њу за ин те грал-
но шћу пој мо ва у ви ду из ра де по е то ло шког пој мов ни ка, као ре зул та та више-
го ди шњег ис тра жи вач ког ра да. Ова ко оформ љен пој мов ник (чи је од ред нице 
мо гу би ти не са мо тек сту ал но об ра ђе не не го и мул ти ме ди јал но, у ви ду ау дио 
и ви део пре зен та ци ја) пре до чи ће тер ми но ло шку опе ра тив ност, те по ну ди ти 
ре фе рент ни оквир чи јим усва ја њем се на ши рем пла ну по сти же увид у смене 
па ра диг ми и раз ли чи тих тен ден ци ја, а на ужем пла ну отва ра пер спек ти ва за 
ту ма че ње књи жев них де ла и њи хо ву књи жев но и сто риј ску ка рак те ри за ци-
ју. Бу ду ћи да на срп ском је зи ку још увек не по сто ји по е то ло шки пој мов ник, 
де фи ни са ње кључ них пој мо ва и фор ми ра ње пој мов ни ка био би ва жан ко рак 
у ор га ни за ци ји и струк ту ри ра њу прет ход них зна ња о на че ли ма умет нич ког 
ства ра ња. По ред на уч не свр хе, по е то ло шки пој мов ник имао би и ши ро ку 
при ме ну у обра зо ва њу (пре све га у на ста ви књи жев но сти), са свр хом по бољ-
ша ња и ино ви ра ња на став ног про цес, јер су упра во на уч ни пој мо ви глав ни 
осло нац на ста ве. 

По е то ло шки пој мо ви се у на ста ви књи жев но сти уво де пре вас ход но по-
сред ством сту ди ја, мо но гра фи ја, уџ бе ни ка, хре сто ма ти ја, где је по јам нај-
че шће пред ста вљен кроз уоп ште ну, по вр шну и не пот пу ну де фи ни ци ју и без 
све сти о ва жно сти раз во ја пој мо ва. Та кав на чин уво ђе ња пред ста вља оштар 
пре лаз на ве о ма сло же не пој мо ве, без ика кве прет ход не при пре ме. Под ра-
зу ме ва се да о ве ћи ни та квих пој мо ва по сто ји из ве сно зна ње, ма кар на ни воу 
си но ни мич ног зна ња. По тре ба за ис тра жи ва њем по е то ло шких пој мо ва у на-
ста ви про из ла зи из до са да шњих ис ку ста ва прак тич ног ра да на тек сто ви ма 
са сред њо школ ци ма, ко ји – не усво јив ши од го ва ра ју ће пој мо ве на ва љан на-
чин – књи жев ни текст че сто ана ли зи ра ју без све сти о кључ ним пој мо ви ма 
ко ји књи жев но де ло сме шта ју у од ре ђе ну епо ху. Циљ ис тра жи ва ња је да се 
утвр ди ко ли ко сред њо школ ци мо гу да, на осно ву ка рак те ри сти ка од ре ђе ног 
тек ста, пре по зна ју ко јој епо хи текст при па да, да по е то ло шке пој мо ве и идеје 
до ве ду у ме ђу соб ну ве зу, и ко ли ко су спо соб ни за са мо ста лан ана ли тич ки 
про цес и ка рак те ри за ци ју књи жев ног де ла.

2. истраживачкефаЗе. Ка ко до да нас у на шој на у ци о књи жев но сти ни је 
кре и ран по е то ло шки пој мов ник, ис тра жи ва ње пој мов ног фон да и ње го ва 
ана ли за пред ста вља ли би зна ча јан пр ви ко рак у ње го вој из ра ди. Ис тра жи-
ва ње на про јек ту, у раз ли чи тим фа за ма, тре ба ло би да пру жи увид у по сто-
је ће об ра де по е то ло шких пој мо ва и њи хо ве не до стат ке, ка ко у по гле ду за сту-
пље но сти од ре ђе них пој мо ва, та ко и у по гле ду њи хо вог де фи ни са ња. 

У пр вој ис тра жи вач кој фа зи те жи ште са гле да ва ња од ред ни ца са мето-
дич ког и функ ци о нал ног аспек та би ло би на сле де ћим пи та њи ма: 1) на ко ји 
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на чин се по е то ло шки пој мо ви уво де и ка ко су де фи ни са ни?; 2) Има ли хори-
зон тал ног и ве р ти кал ног раз во ја пој мо ва? Да ли се сва ки на ред ни по мен истог 
пој ма раз ли ку је од пр вог, и на ко ји на чин?; 3) Да ли су де фи ни ци је по е то ло-
шких пој мо ва при ме ре не уз ра сту, од но сно, ни воу обра зо ва ња? Да ли на чин 
на ко ји су де фи ни са не обез бе ђу је од го ва ра ју ће функ ци о нал но зна ње? Ова 
фа за под ра зу ме ва ла би и про ве ру ни воа кон цеп ту ал ног раз у ме ва ња по е то-
ло шких пој мо ва код уче ни ка сред њих шко ла, пу тем раз ли чи тих упит ни ка 
и ан ке та ко је би спро во ди ли пред мет ни на став ни ци у сред њим шко ла ма. 
Да кле, ак це нат би био на ис тра жи ва њу пој мов ног фон да, уви ду у по сто је ће 
об ра де и не до стат ке.

Дру га ис тра жи вач ка фа за би ла би усме ре на на ода бир и ор га ни за ци ју 
по е то ло шких пој мо ва ко ји би би ли об у хва ће ни пла ни ра ним пој мов ни ком. 
Ова фа за из ра де пој мов ни ка, као што при ли чи сва ком по чет ку, мо же да ис-
по љи из ве стан број не до ста та ка. Кре и ра ње се лек тив ног спи ска од ред ни ца, 
њи хо ва иден ти фи ка ци ја у уџ бе ниџ кој ли те ра ту ри и раз вр ста ва ње по мо гу-
ћим кри те ри ју ми ма8, мо же да бу де ка ко не пот пу но та ко и, у ну жној ме ри, 
по јед но ста вље но. Фо кус тре ба ста ви ти на ре пре зен та тив ну пој мов ну апара-
ту ру у скла ду са ни во ом обра зо ва ња, има ју ћи у ви ду да је она по доб на не 
са мо тек сту ал ној не го и мул ти ме ди јал ној об ра ди.9 

Усле ди ло би у тре ћој фа зи кре и ра ње са др жа ја од ред ни ца, што прег нант-
ни јих и уз мно штво при ме ра, а по том и спи ска ли те ра ту ре, а ко нач но и из-
ра да ко ре ла циј ских смер ни ца на ком пле ти ра ном пој мов ни ку. На ред на фа за 
би ла би усме ре на на при ме ну се лек то ва них од ред ни ца у на ста ви – про ве ру 
при хва тљи во сти са др жа ја; мо гућ но сти до пу не у ак тив ном про це су уче ња. 
Ва жно је што ис тра жи ва ње у окви ру ова квог про јек та мо же да бу де отворе-
но за до пу не, до ра де и ко ре ла ци је са по сто је ћим у кон ти ну и ра ној ево лу цији 
раз ли чи тих ме ди ја.

ЗакЉучнаЗаПажања. Ако се у пр вим про су ђи ва њи ма ис тра жи вач ког 
по ду хва та, ко ји уви ђа мо као зна ча јан на уч ни до при нос, јер је осно ва сва ког 
обра зов ног, па и на уч ног про це са до бар гло сар/реч ник/пој мов ник, ука жу 
не пре ци зно сти/не а де кват но сти, то не тре ба да обес хра бри у пред у зи ма њу 
да љих ко ра ка у прав цу фор ми ра ња реч нич ког фон да, јер са мо ње го во непо-
сто ја ње у срп ском је зи ку све до да нас, оправ да ва не по гре ши вост тог прав ца. 
По сте пе ним, али си сте мат ским ис пи ти ва њи ма књи жев них тер ми на у ко јима 
се огле да ју те о риј ска схва та ња, из гра ди ће мо ујед но и кон струк те за ра све-
тља ва ње со ци јал них и кул тур них фак то ра у фор ма ти ра њу пој мо ва у обла сти 
те о ри је књи жев ног ства ра ња. Под се ћа ња ра ди, не ке од кри ла ти ца обич ног 

8 По хро но ло ги ји, уз про цен ту ал но ускла ђи ва ње ода бра них пој мо ва у укви ру сва ког 
књи жев но и сто риј ског пе ри о да.

9 По треб но је про це ни ти ко ји пој мо ви мо гу би ти об ра ђе ни у ау дио или ви део фор ма-
ту, во де ћи ра чу на о ре ле вант но сти пој ма и ње го вом са др жин ском по тен ци ја лу за мул тиме-
ди јал ну об ра ду.
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го во ра, ко ји ма се слу жи мо без све сти о њи хо вом по ре клу, у ства ри су по зна-
ти тер ми ни по е ти ке. Го то во сва ки при ступ умет нич ком де лу под ра зу ме ва 
и естет ско и етич ко, у ње му се ужи ва, али од ње га се и са зна је. Тај спој ко ри-
сног и ле пог, као је дан од нај фре квент ни јих по е то ло шких по сту ла та, има 
сво ју при ме ну у сва ко днев ном жи во ту и ван сфе ре кул ту ре. 

Ова ква вр ста при руч ни ка са кон цеп том реч ни ка и ори јен та ци јом на 
кључ но у исто риј ском раз во ју има ла би ви ше стру ку при ме ну; уви дом у 
пој мов ну апа ра ту ру сви ни вои обра зо ва ња, по себ но сред њо школ ски и висо-
ко школ ски, до би ли би пло до но сан те мељ за са мо ста лан ана ли тич ки про цес, 
али је са свим си гур но ова кав пој мов ник по тре бан и ши рој кул тур ној јав но сти. 
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PO E TO LO GI CAL GLOS SARY
– ter mi no lo gi cal de fi ni tion, struc tu re, fun cti o na lity –

S u m  m a r y

Fre qu ent use of the term po e tics, en co un te red in re cent ti mes, mul ti pli es me a nings 
that are dif fi cult to com pa re, to cer tain ex tent in con si stent, alt ho ugh ac ti vely co e xi stent, 
ca u ses un cer ta inty abo ut sig ni fi ca tion. And still, ter mi no lo gi cal spe ci fi ca tion is not ne-
ces sary ex cept in the ca se when the in ten tion is to ma ke a pro duct of wi de ap pli ca tion 
which ori gi na tes from it, such as po e to lo gi cal glos sary.

The term po e tics con ta ins nor ma ti ve tem pla tes, in struc ti ons that ar tists sho uld 
fol low, i.e., sets of ru les that sho uld be ap plied in or der to wri te a good work of art, re-
gar dless of whet her they are cre a ted du ring a cer tain epoch, wit hin a li te rary school or 
de ter mi ned by an in di vi dual. The po e tic ap pro ach to the work is ori en ted to wards the 
analysis of struc tu ral ar ran ge ment of the work, whi le po e to lo gi cal ap pro ach wo uld in-
ve sti ga te, along with struc tu ral or der, the ori gin and ope ra tion of li te rary work, the re fo re, 
it wo uld be clo ser to a mo re ge ne ral sci en ti fic un der stan ding of know led ge/cre a ti ve skill. 
Fol lo wing the de ve lop ment of po e to lo gi cal tho ught abo ut the pro cess of cre a ting a work 
of art, the way the work is cre a ted, the ru les by which it is bu ilt and the ef fect it has on 
the au di en ce, le ads to the iden ti fi ca tion, se pa ra tion and syste ma ti za tion of the term fund. 
The esta blis hed glos sary wo uld of fer a re fe ren ce fra me work, the adop tion of which on 
a lar ger sca le pro vi des an in sight in to pa ra digm shifts and dif fe rent ten den ci es, and on 
a smal ler sca le opens a per spec ti ve for in ter pre ta tion of li te rary works and the ir li te rary-
hi sto ri cal cha rac te ri za tion. In ad di tion to the sci en ti fic pur po se, the po e to lo gi cal glos sary 
wo uld al so ha ve a wi de ap pli ca tion in edu ca tion (pri ma rily in li te ra tu re clas ses), with 
the pur po se of im pro ving and in no va ting the te ac hing pro cess, con si de ring sci en ti fic 
terms are the ma in stay of te ac hing.
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